
DISKUSE

TÉMA: SOCIÁLNÍ ANTROPOLOGIE A NÁRODOPIS: 
PARTNEŘI, NEBO RIVALOVÉ?

Úvodem

Vstupní stať tohoto monotematického čísla SČ „Rozmanité časové rámce antropologie 
a její budoucnost ve střední a východní Evropě", v níž Chris Hann formuluje kontroverz­
ní výzvu k bližší spolupráci a většímu vzájemnému respektu mezi sociální antropologií 
a různými národními variacemi národopisu, byla rozeslána několika vybraným autorům/ 
autorkám z postsocialistických zemí a také několika „západním“ antropologům/antropo- 
ložkám, kteří se ve svých výzkumech systematicky zabývají střední a východní Evropou. 
Převážná většina oslovených na žádost o krátkou polemickou reakci nebo komentář reago­
vala vstřícně a svůj diskusní příspěvek dodala do uzávěrky tohoto čísla. Diskusi (alespoň 
prozatím) uzavírá obšírná replika Chrise Hanna.

Při oslovování účastníků této výměny názorů zvítězila nad jinými možnými klíči 
výběru snaha umožnit čtenářům SČ seznámit se se stanovisky jednotlivých výrazných 
osobností z pokud možno širokého okruhu různých zemí. Naopak už i vzhledem k omeze­
nému počtu stran, jež jsme měli k dispozici, nebylo možné ani v jedné zemi, natož v celém 
regionu usilovat o maximální názorovou pestrost napříč značně rozsáhlým a členitým 
intelektuálním polem vymezeným oborovými identifikacemi sociální antropologie - náro- 
dopis. Do diskuse přispěli po jednom autoři a autorky z Bulharska (Milena Benovska), 
České republiky (Zdeněk Uherek), Polska (Michal Buchowski), Slovenska (Juraj Podoba) 
a Srbska (Aleksandar Boškovič). Vnější pohledy zastupují tři „západní" účastníci: přední 
americká antropoložka postsocialismu Katherine Verdery, známá svými výzkumy přede­
vším v Rumunsku, nizozemský antropolog Don Kalb, působící na Středoevropské univer­
zitě v Budapešti, a britský badatel Michael Stewart, který mimo jiné prováděl výzkumy 
Romů v Maďarsku. Specifické postavení mezi oběma prostředími zaujímají dva autoři, 
kteří prošli zkušeností emigrace z České republiky na „Západ", v Kanadě žijící antropolog 
David Z. Scheffel a Petr Skalník, který v současnosti působí opět na české akademické 
půdě. *
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* Příspěvky M. Benovské, A. Boskovice, M. Buchowského, D. Kalba, D. Z. Scheffela, P. Skal­
níka, M. Stewarta, K. Verdery a Ch. Hanna přeložil z angličtiny Marek Skovajsa.
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